

党建“大体检” 发展有后劲

福清整顿软弱涣散基层党组织取得实效

本报记者 钱嘉宜 通讯员 融组轩



新增路灯120盏,实现路灯全覆盖。

在被列为“后进”的新厝镇蒜岭村,新任党支部书记林忠瑜带领干部群众首先修了一座新的公交车亭。原来,北头岭公交亭位于324国道旁蒜岭二桥北侧,遮挡了北头岭出入车辆的行车视线,容易造成交通事故。林忠瑜主动联系福清市交通运输局、公路中心等部门,最终敲定拆除原有公交亭,并且筹措5万元,在南侧新建一个公交亭,配上道路标识牌、村主干道标线等,消除安全隐患。

基础不牢,地动山摇。为了强基固本,福清推出“揭榜挂帅”举措,甄选12名工作能力过硬的党员干部担任第一书记或党建指导员,领衔担任软弱涣散基层党组织书记的“帮带导师”。

姚淑玲就是“帮带导师”之一。东张镇南湖村茶叶销路受阻,党建

指导员姚淑玲和南湖村书记梁仁发向各级各部门争取到16万元,于今年10月21日顺利举办主题为“茶脉传承,古韵东张”的第三届福清(东张)煎茶文化节暨东张镇全域旅游推介会,带动100户农户、4家茶叶生产加工厂增收致富。

“授人以鱼不如授人以渔。让软弱涣散基层党组织班子真正强起来,才是推动整顿转化的关键。”梁仁发深有感触地说。

与之相似的还有上迳镇山兜村。上迳镇党委安排软弱涣散村山兜村的“两委”班子就近到梧岗村林秉朝书记工作室跟班学习。一段时间下来,山兜村积极策划民生实事项目,完成“旱改水”50亩,实现耕地恢复30亩,增加了村集体收入;积极实施城乡供水一体化工程,投资约150万元,敷设管网3公里,完成185户表后管网接入工作,让群众喝上放心的自来水。

今年以来,福清市7个农村软弱涣散基层党组织开展联建活动9场,生成联建项目27个,预计今年村财收入均可超过20万元,其中3个村预计可突破50万元。

“四联四促”强引领 精准施策解难题

“盼了很久的路,终于修成了!”最近,看到塌陷道路得到全面修整,海口镇东桥村群众都十分高兴。推动这项工程的正是刚上任不久的党支部书记陈娟。

雨季降雨量过大,当地部分路基和路面塌陷,不但影响村容村貌,还存在交通安全隐患。陈娟当机立断,把东桥村南山自然村道路整治项目列为今年“一事一议”项目。

如何解决资金问题?陈娟又将目光投向下派第一书记陈进荣的“娘家”——海口镇党委。陈进荣充分发挥下派资源优势,和陈娟一道多方奔走,向上级申请补助资金30万元。上月22日,整治工程完工,道路凹凸不平、塌陷等问题得到全面整治,切实保障群众出行安全。

针对软弱涣散基层党组织存在的问题,福清精准选派具备特定资源优势的市直部门,结对帮促,推动形成“四联四促”举措,让政策、资金、力量向软弱涣散基层党组织倾斜,推动结对部门的职能优势转化为整顿提升的工作优势。

截至目前,结对福清市直单位已指导软弱涣散基层党组织推动建设项目27个,帮助争取各类奖补资金590余万元,为基层党组织的

强健发展注入了新动力。

建章立制“除病根” 健全督导促提升

整顿“软弱涣散”,需要有一套健全的制度保驾护航。

福清市全面落实“一支一组”全覆盖,选派一线蹲点督导组,全过程跟踪整顿转化工作开展情况,近距离考核第一书记、帮带导师、挂钩单位作用发挥情况,“零时差”发现并协调解决整顿过程中存在的问题。

福清市还建立了软弱涣散基层党组织整顿转化工作联席会议制度,推行“点督导、周会商、旬调度”。今年共召开会议26次,协调解决问题33个,全力保障工作有序推进、按期完成。同时,将软弱涣散基层党组织整顿工作纳入基层党(工)委书记抓基层党建述职评议、部门镇街主官联评、领导班子和干部年度考核等,倒逼相关责任领导挑起担子、迈开步子、蹚出路子。

如今,走在这些曾经的“后进”村,听到最多的是“班子强了、村里美了、民心齐了……”

“一个牢固的基层党组织,不仅能增强村民的幸福感,还能提升村民的精气神,进一步夯实推动乡村振兴的民心基础。”福清市委组织部相关负责人表示,将扎实开展第二批主题教育,以实干促发展,进一步强化村党支部的领导核心作用,不断增强班子凝聚力和战斗力,让乡村迸发前所未有的发展后劲。

市城管委: 加强学习党内法规 推进法治城管建设

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 郑巧玲)近日,市城管委开展第二期“牢记嘱托、感恩奋进”专题研讨暨微课堂系列宣讲活动,重点宣讲习近平法治思想和党内法规有关文件,进而推动法治城管建设和垃圾分类、城市精细化管理等工作的开展。

近年来,市城管委聚焦构建“第一议题”引领学、理论学习中心组示范学、机关党委督促学、基层党支部集中学、党员干部自主学、青年理论学习小组强化学的“六学联动”机制,加强学习法规;围绕制度建设,出台《领导班子成员联系指导党支部工作制度》《落实全面从严治党主体责任清单》等制度文件,为推进法治城管建设奠定坚实基础。

市城管委还在立法、执法、法制宣传与行政审批层面守正创新,求实效、提质效;推进垃圾分类“三端四定”,配合市人大常委会《福州市城市养犬管理条例》等法规条例,出台《福州市城市管理包容审慎监管执法“四张清单”》,组织《民法典》宣传暨送法进校园活动,推进党内法规暨法治城管建设工作走深走实。

福州街镇和社区(村)书记 垃圾分类专题培训班举办

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 郑巧玲)20日,全市街镇和社区(村)书记垃圾分类专题培训班在市委党校举办,各街镇党(工)委负责人、各社区(村)书记等垃圾分类一线骨干人员500人参加培训,云南、宁夏、雄安新区、莆田、宁德、平潭的城乡建设和管理部门及社区相关负责人线上参与。

活动中,市委党校高级讲师王弄从垃圾分类的意义、党建引领分类促进基层治理等方面进行授课,深入浅出引领大家思考垃圾分类为什么做、谁来做、如何做;福建省城市环境卫生行业协会讲师朱连华讲解了垃圾分类推进情况、评估工作等内容,让在场培训人员加深了对垃圾分类促进基层治理的认识。

作为福州垃圾分类工作的优秀代表之一,鼓楼区东大社区垃圾分类工作一直处于全市前列,垃圾分类已成为该小区居民绿色低碳生活新时尚。当天,东大社区党委书记郑丽玲分享了社区做好垃圾分类工作的基层治理秘诀——建立并深化探头抓拍、晒罚结合、电话回访、五级巡查等实用工作机制;借助党建引领共治共享,发动群众、依靠群众做好社区治理工作,打通垃圾分类的“最后一米”。

据悉,根据市生活垃圾分类工作领导小组办公室的工作要求,11月以来我市全面开展分类层级垃圾分类工作培训,年底前将实现各级分类管理及从业人员全覆盖。

长乐吴航街道 拆除多处违建遮雨棚

本报讯(记者 宋亦敏)近日,长乐区吴航街道胜德社区联合街道城监中队、河下街市场管委会等35名工作人员以及5名现场施工人员,对河下街市场周边大小不一、颜色各异、破损严重、违法搭建的遮雨棚进行统一拆除,拆除面积约320平方米,提升河下街市场周边整洁形象和人居环境品质,全力打造有序、安全、整洁的市容环境。

拆建过程中,各部门积极配合,认真做好交通管制、人员清场、财物搬离、切断供电等工作。拆建人员对一个个违法搭建的遮雨棚进行强制拆除,现场井然有序。经过整治,胜德社区范围内的市场道路宽敞、街面整洁,往日的拥挤和“脏乱差”现象不复存在。此次拆建,使得控违拆违思想更加深入人心,表明了政府坚决打击违法建筑的决心,得到周边居民的称赞,他们希望相关部门加大力度查处违建,为大家创造更好的生活环境。



施工人员拆除违建遮雨棚。(吴航街供图)

罗源水松群落生态司法保护基地揭牌 全力守护植物界“活化石”



科研人员在甘厝村研究水松天然更新群落。刘其葵摄

本报讯(记者 任思言)19日,罗源县法院、罗源县检察院在罗源西乡甘厝村举行水松群落生态司法保护基地揭牌仪式,全力守护有着植物界“活化石”之称的水松群落。

水松是我国特有树种,被列入《世界自然保护联盟濒危物种》红色名录,等级为“极危”。根据权威调查数据显示,目前全国水松共计912株,福建水松数

量达573株。西乡甘厝村水松天然更新群落占地81亩,主要包括76株水松植株及一定数量的幼苗,是全国范围内迄今勘察到的面积最大水松天然更新群落。

记者在现场看到,时至冬季,水松错落有致,挺拔矗立。在水松群落保护基地标识牌上,用手机扫描二维码即可获取保护基地简介和责任法官、检察官

的联系方式,便于加强水松司法保护工作。

罗源县水松群落生态司法保护基地的设立,将为水松群落提供司法保护,优化濒危物种保护“科普+法治”的融合成效。活动当天,罗源县法院、罗源县检察院和西乡政府针对加强日常监管、强化职能部门沟通协作、开展生态普法宣传等内容达成协作意见。

长乐完成福州首个 县区级跨省远程异地评标

本报讯(记者 宋亦敏)18日,福州市首个县区级跨省远程异地评标项目——江西省吉安县梅塘镇旧下至麻田双车道改造工程项目在长乐区公共资源交易服务中心完成评审,标志着长乐区—吉安县远程异地评标项目常态化开展正式启动。

该项目是11月8日两地签署《工程建设项目招投标跨省远程异地评标合作协议》,建立远程异地评标合作关系后开展的首个跨省远程异地评标项目,采用“一主场一副场”模式,以江西省吉安市公共资源交易吉安分中心为主场,长乐区公共资源交易服务中心为副场,两个会场同步进行远程异地评标,打造县区级公共资源交易服务中心跨省域远程异地评标新样板。

“远程异地评标是指依托‘互联网+’等新一代信息技术,在电子招投标交易平台上通过拓展评标资源调度、实时在线交流平台等交易服务能力,实现本地、异地专家协同评标。”长乐区公共资源交易服务中心相关负责人介绍,签署协议后,长乐区与吉安县两地公共资源交易服务中心针对网络配置、评标系统及配套设施设施等进行联调联试,梳理交易流程节点,商榷专家抽取方式、专家统一身份认证签到以及主副场联动协作服务等事项,充分做好评标前期准备工作。

该负责人表示,接下来将在巩固与吉安县远程异地评标常态化成效的基础上,拓宽远程异地评标覆盖范围,积极推进跨省远程异地评标工作标准化、规范化开展。

罗源“大块头”文化设施 主体基本建成

本报讯(记者 任思言 通讯员 黄佳文 刘其葵)记者昨日获悉,罗源县工人文化宫和文化三馆项目主体基本建成,工人正在室内开展装饰装修工作。

罗源县工人文化宫和文化三馆项目位于罗源九大中心田径场旁,总建筑面积21628平方米,总投资约2.3亿元。“目前我们正在进行消防工程安装、水电工程安装、外墙真石漆等装饰装修工程施工。下一步,项目将进行室外工

程、绿化工程等施工。我们错时错峰,加班加点抢工期,确保工程年底竣工。”罗源县城乡建设发展集团有限公司项目经理黄仕洋说。

该项目是罗源县为民办实事的重要项目,立足于满足人民群众日益增长的文化需求,为居民开展休闲娱乐、文化教育、运动健身等活动提供全新的专业场所。项目建成后,将与现有体育馆、田径场等一起构成该县最大的公共文化服务设施中心。

法在心中

法 是高擎“正义之剑”的审判官 它“公正无私”、它“扬善惩恶”、它“无所不在” 它一次次将“敬畏”深深地铭刻于我们心中 法是庄严的使者,法是神圣的承诺

普法学法,知法守法 让法永远驻在我们心中



讲文明 树新风 公益广告

存正心 守正道 养正气